
�करण  7. िभगें व  याचे उपयोग 

िभगं: िभंग एक पारदश&क मा8यम असते Dयाचे दोन पuृभाग असतात.  

 िभंग म2ुय#वे दोन �कारची असतात: 

1) बिहगZल िभगं: या िभंगाचे दो�ही पuृभाग  बाहेर5या बाजूने फुगीर असतात. हे कडेला चपटे व 

म8यभागी जाड असते.  

2) अंतगZल िभगं: या िभंगाचे दो�ही पuृभाग आत)या बाजूने गोलीय असतात. हे कडेला जाड आिण 

म8यभागी चपटे असते.  

                                                   

                               बिहगZल िभगं                          अंतगZल िभगं 

अतंगEल िभंगाचे उपयोग: 

1. वै?क0य उपकरणे, �कॅनर, सी.डी. [लेअर, यांचे काय& योAय रीतीने चाल6यासाठी 

#यांम8ये अतंगEल िभंगाचा वापर केला जातो.  

2. दरवाDयावरील नेQदिश&का हे छोटे संरIक उपकरण आहे. Dया5या मदतीने 

दरवाDयापलीकडील ~Xय अिधक िव�तारपूव&क पाहता येते. याम8ये एक िकंवा 

अिधक अतंगEल िभंगाचा वापर केला जातो.  

3. चKमा : दूरचे �पT न िदसणे �हणजेच िनकट~Tीता हा दोष दूर कर6यासाठी 

चK�याम8ये अतंगEल िभंगाचा वापर केला जातो. 

4. टोच& : टोच&म8ये ब)बyार ेिनमा&ण झालेला �काश िव�तारपूव&क 

पसरिव6यासाठी अतंगEल िभंगाचा वापर होतो. 



5. कॅमेरा, दबुxण, दूरदशx : �ाम2ुयाने यांम8ये बिहगEल िभंगाचा वापर केला जातो. िमळणा_या 

�ितमांचा दजा& उiम िमळिव6यासाठी या उपकरणात नेQिभंगा5यापढेु िकंवा #याम8ये अतंगEल 

िभंगाचा वापर करतात.     

बिहगEल िभंगाचे उपयोग : 

बिहगEल िभंगाचा उपयोग सू�मदश&क, दूरदशx, दबुxण, यांम8ये केला जातो. 

1. साधा सू�मदश&क :  

• कमी नाभीय अतंर असले)या बिहगEल 

िभंगा5या मदतीने सू�म व�तूची ित5यापेIा 

मोठी, सारखी िदसणारी आिण सलुट �ितमा 

तयार होते, #याला साधा सू�मदश&क 

�हणतात.  

• यास िवशालक असेही �हणतात.  

• याने व�तूची 20 पट मोठी �ितमा िमळवता 

येते.  

• ब_याच वेळी घड्याळ द\ु�ती5या िकंवा िहरा पारख6यासाठी व #यातील दोष शोध6यासाठी याचा 

वापर होतो.  

2. संयVु सू�मदश&क : 

• रVपेशी, �ाणी व वन�पती पेशी, जीवाणू यांसार2या व�तू सा8या सू�मदश&काने परुशेा मोठ्या 

िदसत नाहीत, अशा व�तू पाहाय5या अस)यास संयVु सू�मदश&काचा वापर केला जातो.  

• हा नेिQका व पदाथ& िभंग अशा दोन बिहगEल िभंगाचा बनलेला असतो. 

• पदाथ& िभंगाचे नाभीय अतंर कमी असते,तर नेQीकेचे नाभीय अतंर तलुनेने जा�त असते. 

• दो�ही िभंगां5या एकिQत प@रणामाने व�तू अिधक मोठी क�न पाहता येते. 

• एका िभंगाने तयार झालेली �ितमा दसु_या िभंगासाठी व�तू असते. 

• दो�ही िभंगाचे अI एका सरळ रषेेत असतात. 



दूरदश- िकंवा दबु-ण :  

• अितदूरची व6तू 6पZ आिण मोठी पाह,यासाठी दूरदश- या �काशीय उपकरणाचा वापर करतात

• तार े\ह अशा अवकाशातील व6तू पाह,यासाठी दूरदश�काचा वापर करतात

असतात. 

अपवत�नी दूरदश�क – यांम
ये फ^ िभंगाचा वापर केला जातो

परावत- दूरदश�क – यांम
ये आरसे व िभंग या दोOहीचा होतो

• याम
ये जे  पदाथ� िभंग लावलेले असते ते मोठ्या आकाराचे व जा6त नाभीय अतंर असणार ेअसते 

जेणेकGन दूरवGन येणारा जा6तीत जा6त �काश एकवटला

• पण ने!ीकेमधील िभंगांचा आकार लहान असतो व नाभीय अतंर देखील कमी असते

• ही दोOही िभंगे धातू(या नळीम
ये अशा रीतीने बसवलेली  असतात क�

जा6त करता येऊ शकते.  

 

िभंगाचे काही इतर �कार खाली िदले&या िच!ाम
ये दाखिवले आहेत

 

 

अितदूरची व6तू 6पZ आिण मोठी पाह,यासाठी दूरदश- या �काशीय उपकरणाचा वापर करतात

तार े\ह अशा अवकाशातील व6तू पाह,यासाठी दूरदश�काचा वापर करतात. याचे दोन �कार 

यांम
ये फ^ िभंगाचा वापर केला जातो. 

यांम
ये आरसे व िभंग या दोOहीचा होतो. 

याम
ये जे  पदाथ� िभंग लावलेले असते ते मोठ्या आकाराचे व जा6त नाभीय अतंर असणार ेअसते 

जेणेकGन दूरवGन येणारा जा6तीत जा6त �काश एकवटला जाईल. 

पण ने!ीकेमधील िभंगांचा आकार लहान असतो व नाभीय अतंर देखील कमी असते

ही दोOही िभंगे धातू(या नळीम
ये अशा रीतीने बसवलेली  असतात क�, 1यामधील अतंर कमी 

िभंगाचे काही इतर �कार खाली िदले&या िच!ाम
ये दाखिवले आहेत:  

अितदूरची व6तू 6पZ आिण मोठी पाह,यासाठी दूरदश- या �काशीय उपकरणाचा वापर करतात.  

याचे दोन �कार 

याम
ये जे  पदाथ� िभंग लावलेले असते ते मोठ्या आकाराचे व जा6त नाभीय अतंर असणार ेअसते , 

पण ने!ीकेमधील िभंगांचा आकार लहान असतो व नाभीय अतंर देखील कमी असते. 

1यामधील अतंर कमी - 



िभगंाशी सबंिंधत काही श*द: 

�1येक िभंगाला दोन गोलीय पaृभाग असतात

खाली िदलेले िच! काळजीपूव�क पहा

                     

 

 

 

 

 

 

�1येक िभंगाला दोन गोलीय पaृभाग असतात. 1यापैक� �1येक पaृभाग एका  संपूण� गोलाचा भाग

खाली िदलेले िच! काळजीपूव�क पहा. 

1यापैक� �1येक पaृभाग एका  संपूण� गोलाचा भाग असतो. 



व�ता क[ � (Centre of curvature, C): िभंगाचा पuृभाग Dया गोलाचा भाग आहे, #या गोला5या कS *ास 

व9ता कS * �हणतात. �#येक िभंगास C
1  

तसेच C
2
 अशी दोन व9ता कS * असतात.   

व�ता िK\या (Radius of curvature, R): िभंगाचे पuृभाग Dया का)पिनक गोलाचे भाग असतात #या 

गोलां5या िQDयांना िभंगा5या व9ता िQDया �हणतात. #यांना R
1 
आिण R

2
 ने दश&िवले जाते.   

म�ुय अ<(Principal axis, P): िभंगा5या दो�ही व9ता कS *ातून जाणारी का)पिनक रषेा �हणजे म2ुय 

अI होय.   

5कािशय क[ � (Optical centre, O): �काश िकरण िभंगा5या Dया िबंदूतून जाताना िवचिलत होत नाही, 

म2ुय अIावरील िबंदूला िभंगाचे �काशीय कS * �हणतात.   

म�ुय नाभी (Principal focus, F): बिहगEल िभंगात जे+हा म2ुय अIाला समांतर असणार े�काश िकरण 

िभंगावर पडतात ते+हा अपवत&नानंतर ते म2ुय अIावरील एका िबंदूत अिभसा@रत होतात. #या िबंदूस 

बिहगEल िभंगाची म2ुय नाभी �हणतात.यामळेु बिहगEल िभंगाला अिभसारी िभंग असे �हणतात.   

अतंगEल िभंगात म2ुय अIाला समांतर असणार ेआपाती �काश िकरण,अपवत&नामळेु अपसारीत होऊन 

म2ुय नाभीतून बाहेर पडतात. यामळेु अतंगEल िभंगाला अपसारी िभंग �हणतात. 

 कोण#याही िभंगा5या म2ुय दोन नाभीना F
1
 तसेच F

2
 ने दश&िवले जाते.  

 

नाभीय अंतर (Focal length, f): िभंगाची म2ुय नाभी व �काशीय म8य यामधील अतंर नाभीय अतंर 

होय.  

 

 

 



िकरणाकृतीचे 3 िनयम: 

1) जर आपाती िकरण म2ुय अIाला समांतर असेल तर अपवित&त िकरण म2ुय नाभीतून जातो    

 

 

 

 

 

                 

   

2) जर आपाती िकरण म2ुय नाभीतून जात असेल तर अपवित&त िकरण म2ुय अIाला समांतर जातो.   

                      

 

 

 

 

 

 

             

3) जर आपाती िकरण िभंगा5या �काशीय कS *ातून जात असेल तर #याची िदशा बदलत नाही.  

 

         



बिहगZल िभगंा]ार ेिमळणारी 5ितमा :  
1) 
                   
 
 
 
 
         
 
 
 
 

                      5X                 उAर 
व�त ुचे �थान  अनंत अतंरावर 
�ितमेची  ि�थित नाभी F

2 
पाशी 

�ितमेचा  आकार  खूप लहान (िबंदू �व�प) 
�ितमेचे �व�प वा�तव व उलट 

  
 2) 

 
 

              5X                 उAर 
 व�त ुचे �थान  2F

1 
5या पलीकडे 

�ितमेची  ि�थित F
2 
आिण 2F

2 
5या दर�यान 

�ितमेचा  आकार  छोटा 
�ितमेचे �व�प वा�तव व उलट 



3) 

 
 

              5X                 उAर 
व�त ुचे �थान  2F

1 
वर 

�ितमेची  ि�थित 2F
2 
वर 

�ितमेचा  आकार  समान आकाराची 
�ितमेचे �व�प वा�तव आिण उलट 

 
4) 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

              5X                 उAर 
व�त ुचे �थान  F

1 
आिण 2F

1 
5या दर�यान 

�ितमेची  ि�थित 2F
2 
5या जवळ 

�ितमेचा  आकार  मोठी 
�ितमेचे �व�प वा�तव आिण उलट 

 
 



   
5) 

 
           

              5X                 उAर 
व�त ुचे �थान  नाभी F

1 
वर  

�ितमेची  ि�थित अनंत अतंरावर 
�ितमेचा  आकार  खपु मोठी (िवशाल) 
�ितमेचे �व�प वा�तव व उलट 

 
     
6) 
           
 
 
 
 
 
 
 
 
  

              5X                 उAर 
व�त ुचे �थान  नाभी F

1 
व �काशीय म8य O यां5या दर�यान 

�ितमेची  ि�थित व�तू िभंगा5या Dया बाजूस आहे #याच बाजूस 
�ितमेचा  आकार  खूप मोठा (िवशाल) 
�ितमेचे �व�प आभासी व सलुट 



अंतगZल िभगंा]ार ेिमळणारी 5ितमा  
 
1) 
        

      

              5X                 उAर 
व�त ुचे �थान  अनंत अतंरावर  
�ितमेची  ि�थित नाभीF

1 
वर  

�ितमेचा  आकार  खूप लहान (िबंदू �व�प) 
�ितमेचे �व�प आभासी व सलुट 

 
 
2) 

 
 
 
 
 
 

 

              5X                 उAर 
व�त ुचे �थान  �काशीय कS * O व अनंत अतंर याम8ये कोठेही  
�ितमेची  ि�थित �काशीय कS * O व नाभी F

1 
5या म8ये 

�ितमेचा  आकार  लहान 
�ितमेचे �व�प आभासी व सलुट 



मानवी डोIयाची सरंचना (Structure of the human eye) 

1. मानवी डोOयावर सवा&त बाहेर एक अ#यतं पातळ आिण पारदश&क पटल असते. �ाला पारपटल 

�हणतात.  

2.  एखा?ा व�तूकडून येणारी �काश िकरणे 

मानवी डोOयातील पारपटलातूनच 

डोOयाम8ये �वेश करतात.   

3. पारपटला5या पाठीमागे एक गडद मांसल 

पडदा असतो, #याला बबुळु �हणतात. 

वेगवेगOया लोकां5या बबुळुाचे रगं वेगवेगळे 

असतात. जसे तपिकरी,िनळा, काळा वगैर.े 

4. बबुळुा5या म8यभागी एक बदल#या +यासाचे 

िछ* असते #यालाच डोOयाची बाहqली 

�हणतात. बाहqली आपला आकार मोठा व 

छोटा क�न डोOयाम8ये �वेश करणा_या 

�काशाचे  �माण िनयिंQत करते.  

5. बाहqली5या पाठीमागे एक िभंग असते जे बाहे�न आप)याला िदसत नाही. िभंग मांसपेशjनी 

जोडलेले असते. मांसपेशj5या आकंुचन आिण �सरणामळेु िभंगाचा आकार बदलतो #यामळेु 

आपण जवळचे आिण दूरचे पाहd शकतो. हे  बिहगEल िभंग असते #यामळेुच ~Tीपटलावर व�तूची 

उलटी �ितमा तयार होते.  

6. डोOयातील सवा&त आतील पड?ाला  ~Tीपटल �हणतात  Dयाम8ये �काश संवेदनशील पेशी 

असतात. या पेशjyार ेमSदूपयUत संदेश पोहचिवला जातो. 

7. ~Tीपटलावर उलटी �ितमा बनते तरी  सoुा आपण एखादी व�तू ती जशी आहे तशीच पाहd 

शकतो. हे काम आप)या मSदूyार ेकेले जाते.  

^Tीदोष व !यावरील उपाय :  

काही लोकांना �पT िदसेनासे होते. डोOयातील अपवत&न दोषामळेु ~Tी अधंकु व अ�पT होते. .  

सामा`यतः ^Tीचे तीन 5कारचे अपवत&न दोष आहते: 

1.  लघु^Tी िकंवा िनकट ^िTता  (जवळ5या व�तू �पT िदसतात ) 



• �ा दोषाम8ये +यिVला जवळ5या व�तू �पT िदसतात पण दूर5या व�तू �पTपणे  िदसत नाहीत  

• असे का होते – कारण दूर5या व�तूची �ितमा डोOयातील ~Tीपटला5या अिलकडेच तयार होते  

(आकृती पहा ) 

• ,ा ^Tीदोषाची दोन कारणे आहते : 

1) डोOयातील पारपटल आिण नेQिभंग यांची व9ता वाढते #यामळेु िभंगाची अिभसारी 

शV0 जा�त होते. 

2)  नेQगोल लांबट झा)यामळेु डोOयाचे िभंग आिण ~Tीपटल यां5यातील अतंर वाढते. 

• या दोषाचे िनराकारण कसे करता येते : 

1. योAय नाभीय अतंर असले)या अतंगEल िभंगाचा चKमा वाप�न या दोषाचे िनराकारण करता 

येते. 

2. िनकट ~Tी दोषा5या डोOयासाठी ऋण शV0चा चKमा असतो. 

3. या िभंगामळेु �काश िकरणांचे अपसारण होऊन मग ते डोOयातील िभंगांपयUत पोहचतात. नंतर 

डोOयातील िभंगांमळेु  #यांचे अिभसरण होऊन �ितमा बरोबर डोOयातील ~Tीपटलावर  तयार 

होते. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

1) दूर^िTता  (दूर5या व�तू �पTपणे िदसतात) 

• या दोषाम8ये दूर5या व�तू �पTपणे िदसतात पण जवळ5या व�तू �पT िदसत नाहीत. 

• असे का होते – जवळ5या व�तूची �ितमा डोOयातील ~Tी पटला5या पाठीमागे तयार होते. 

(खाली िदलेली आकृती पहा) 

• ,ा ^Tी दोषाची दोन कारणे आहते: 



3) डोOयातील पारपटल आिण नेQिभंग �ांची व9ता कमी झा)यामळेु िभंगाची अिभसारी 

शV0 कमी होते. 

4) नेQगोल उभट झा)याने डोOयाचे िभंग आिण ~Tी पटल यामधील अतंर कमी होते. 

• या दोषाचे िनराकारण कसे करता येते: 

योAय नाभीय अतंर असलेला बिहगEल िभंगांचा चKमा वाप�न हा दोष घालवता येतो. 

• या िभंगामळेु �काश िकरणांचे अिभसरण होते आिण ते डोOयातील िभंगांपयUत पोहचतात . 

नंतर डोOयातील िभंगामळेु अिभसरण होऊन �ितमा बरोबर ~िTपटलावर तयार होते. 

• दूर ~Tीता दोषा5या डोOयासाठी धन शV0चा चKमा असतो. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                   

2) वृW ^Tीता : 

• �ा दोषाम8ये डोOया5या जवळील िभंगाचे �नायू िभंगाचे नाभीय अतंर बदल6याची Iमता 

गमावतात.  

• वाढ#या वयानसुार डोOयाची  समायोजन शV0 कमी होते �हणजेच हा दोष वoृ +यVjम8ये 

िदसून येतो. 

काही वेळा लोकांना दूर~Tीता आिण िनकट~Tीता असे दो�ही दोष जाणवतात. हा दोष दूर कर6यासाठी yी 

नाभीय िभंगाची आवXयकता असते. वरचा भाग अतंगEल िभंगाचा असतो जो िनकट ~Tीता  दोष दूर करतो 

आिण खालचा भाग बिहगEल िभंग असून दूर ~Tीता दोष दूर करतो. 



सराव �� : िभगें व  याचे उपयोग 

>रका?या जागा भरा. 

1. Dया िभंगाचे दो�ही पuृभाग गोलीय व बाहेर5या बाजूने फुगीर असतात #यांना .............िकंवा दहुेरी 

................�हणतात.  

2. Dया िभंगाचे दो�ही पuृभाग गोलीय व आतील बाजूने गोलीय असतात #यांना .................िकंवा 

दहुेरी ...............�हणतात.   

3. िभंगाचा पuृभाग Dया गोलाचा भाग आहे,#या गोला5या कS *ास ............�हणतात.  

4. िभंगा5या दो�ही व9ता कS *ातून जाणारी का)पिनक रषेा �हणजे .............होय.   

5. बिहगEल िभंगाम8ये म2ुय अIाला समांतर असणार े�काश िकरण अपवत&नानंतर म2ुय अIावर 

एकQ येतात �हणून याला............िभंग �हणतात.   

6. अतंगEल िभंगाम8ये म2ुय अIाला समांतर असणार े�काश िकरण अपवत&नानंतर एकमेकांपासून दूर 

जातात �हणून या िभंगाना ................. िभंग �हणतात.  

7. िभंगाची म2ुय नाभी व �काशीय म8य यामधील अतंर ...............होय.   

8. िभंगामळेु होणार े..............हे �ितमे5या उंचीचे व�तू5या उंचीशी असणार ेगणुोiर होय.  

9. िभंगा5या शV0चे एकक.............. आहे.  

10. बबुळुा5या म8यभागी बदल#या +यासाचे एक छोटेसे िछ* असते #यालाच डोOयाची 

...........�हणतात.   

11. ~Tीपटलावर ......................पेशी असतात.  

12. दूरवर5या व�तू बघताना डोOयाचे िभंग ..............होते आिण िभंगाचे नाभीय अतंर वाढते.   

13. जवळ5या व�तू बघताना डोOयाचे िभंग ............होते आिण िभंगाचे नाभीय अतंर कमी होते.  

14. Dया कमीतकमी अतंराव�न व�तू �पTपणे िदसू शकते #या �थानाला डोOयाचा ..........�हणतात.   

15. Dया जा�तीतजा�त अतंराव�न दूरची व�तू �पTपणे  िदसू शकते #या  �थानाला डोOयाचा 

..........�हणतात.   

16. िनरोगी मानवी डोOयासाठी िनकटिबंदू डोOयापासून ..............अतंरावर असतो.  

17. नेQगोलाचा +यास समुार े............असतो.  

18. िनकट~Tीता या दोषात मानवी डोळा ..................5या व�तू +यवि�थत पाहd शकतो.  

19. काही काळ ~Tीपटलावरील संवेदना िटकून राहते, या प@रणामाला............. �हणतात.  

20. अशा +यV0 Dया रगं व #यातील भेद ओळखू शकत नाहीत #यांना .............�हणतात. 



एका वा!यात उiर ेिलहा. 

1. आपाती �काश िकरणाचे अिभसरण िकंवा अपसरण कर6या5या िभंगा5या Iमतेस काय �हणतात?       

2. िभंगाची शV0 ही िभंगा5या कशावर अवलंबून असते?    

3. मानवी डोOयावर अ#यतं पातळ पारदश&क पटल असते,#याला काय �हणतात?  

4. डोOयात �वेश करणा_या �काशाचे �माण िनयिंQत कर6यासाठी डोOयातील कोणता भाग उपयVु 

असतो. 

5. नाभीय अतंरात आवXयकतेनसुार बदल कर6या5या िभंगा5या Iमतेला काय �हणतात? 

6. सा8या सू�म दश&काला काय �हणतात?   

7. पेशी व अितसू�म व�तू पाह6यासाठी कशाचा वापर करतात? 

8. संयVु सू�मदशx म8ये कोण#या आिण िकती िभंगांचा  समावेश होतो?  

9. दूरदश&का5या दोन �कारांची नावे सांगा. 

 
 
 
 
 
 
     

 

 

 

 

 

 

 

 


